

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.348

Palma de Mallorca.—Viernes 2 de Septiembre de 1938 3.º T.

Precio: 15 céntimos

UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

El número de aviones rojos derribados el miércoles es de 9; y ayer, en combate aéreo, fueron abatidos 2 más

En el sector de Sueras, frente de Castellón, fué rechazado, con grandes pérdidas, un intento de ataque; en el sector de Aldeanueva de Barbarroya se llevó a cabo una rectificación a vanguardia de nuestras líneas, y en el sector de Extremadura fueron rechazados los ataques rojos, haciendo al enemigo 152 prisioneros e inutilizándole 2 tanques y 3 carros blindados

LA AVIACION NACIONAL BOMBARDEO LOS PUERTOS DE SELVA Y DE AGUILAS

El "José Luis Díez", según noticias de Gibraltar, no ha entrado en dique, sino que únicamente se han tomado las medidas para evitar se hundiera.—El Generalísimo ha concedido al ex Embajador de Alemania en España la Cruz de Isabel la Católica.—Ha sido resuelto el problema del abastecimiento de agua de Cáceres: así se actúa en la España Nacional— Se conocen detalles de como se realiza el reclutamiento de voluntarios rojos en los Estados Unidos

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 2

En el frente de Sueras, del frente de Castellón, fué rechazado anoche un intento de ataque de los rojos a los que se causaron grandes pérdidas.

En el sector de Aldeanueva de Barbarroya se ha llevado a cabo hoy una rectificación a vanguardia de nuestras líneas.

En el sector de Extremadura el enemigo ha vuelto a atacar en el día de hoy varias de nuestras posiciones, siendo completamente rechazado y diezmadas sus fuerzas. Se han hecho 152 prisioneros.

Ayer se inutilizaron a los rojos 2 tanques y 3 carros blindados.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ayer, además del combate aéreo en el sector de Extremadura del que se dió cuenta en el parte, hubo otro combate, también victorioso, en el frente de Castellón, en el cual fueron derribados 4 aviones rojos, siendo por consiguiente 9 los que en total fueron abatidos en el día de ayer.

Hoy en otro combate aéreo se han derribado 2 aparatos rojos más. Han sido bombardeados los objetivos militares de los puertos de Selva y Aguilas.

Salamanca, 1 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

CRONICA BREVE DE LA SITUACION MILITAR

Tranquilidad en los frentes

Los contraataques rojos en Extremadura.—Los prisioneros rojos.—La victoria de la aviación nacional

A excepción del frente de Extremadura, todos los demás frentes acusan calma y tranquilidad; esto quiere decir que el enemigo después de fracasadas todas sus intenciones de ofensiva sobre el Ebro y sobre Extremadura se siente herido y cansado.

El parte rojo de ayer ni siquiera menciona el sector del Ebro, lo que denota que aquella su ofensiva ha totalmente desaparecido.

En cuanto a Extremadura llevaron ellos a cabo muchos contraataques violentos por la parte de Badajoz, lo que hizo que el número de bajas y prisioneros alcanzara en estos últimos días a cifra de 1.500, encontrándose por tanto ahora las fuerzas rojas muy debilitadas.

Durante la jornada última los ataques fueron muy flojos y nosotros les hicimos en sus avanzadillas muchos prisioneros.

En todos los sectores de este frente de Extremadura continúa nuestra supremacía y nuestro avance.

Bienvenidos sean estos contraataques sobre el frente de este terreno de Badajoz que ha tenido como privilegio el que pudiéramos infringir al enemigo un durísimo castigo y que tuviera que desguarnecer otra zona mejor guarnecida y que ha quedado ahora desmantelada.

En los comentarios de ayer del cronista oficial El Tebib Arrumi daba datos oficiales sobre los prisioneros que por su extraordinaria importancia debemos recoger y repetir.

El número de los prisioneros que llevamos hechos a los rojos se eleva a 210.118 que están distribuidos en la siguiente forma interesantes:

37.674 prisioneros que se encuentran pendientes de clasificación en los campos.

20.226 que ya están clasificados en diversos campos de concentración.

La vida en la España Nacional

Sumario del «Boletín Oficial del Estado»

Burgos.—El «Boletín Oficial del Estado» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Decreto del Ministerio del Interior nombrando gobernador civil de Oviedo a don José Oliva.

Orden de Justicia, sacando a concurso plazas de jueces y magistrados.

De Obras públicas: Nombrando arquitecto director del servicio de Prisiones y secretario.

El «Boletín Oficial» publica de la Jefatura del Servicio de Archivos y Bibliotecas, las listas del registro de propiedad intelectual desde agosto de 1936 en adelante en cumplimiento del artículo 33 del reglamento de la ley de la propiedad intelectual.

La obra de la nueva España se manifiesta todos los días.

Cáceres.—Debido a las gestiones de las autoridades provinciales y locales, se ha resuelto el antiguo problema de abastecimiento de agua a la población, con satisfacción del vecindario.

La compañía de aguas aumentará considerablemente el caudal y los precios serán más económicos. Las obras ya han dado comienzo y dentro de un año habrá aumentado el número de las fuentes públicas, con objeto de que los barrios extremos disfruten también de este importante beneficio.

Los universitarios italianos en la España Nacional

Los universitarios italianos que se hallan realizando un viaje de estudios por la España de Franco, pasaron el día de ayer en Zaragoza.

Acompañados de varios jefes de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, visitaron el museo provincial, centros de Enseñanza, hospital de guerra y el centro de Militados.

A las doce de la mañana estuvieron en la Jefatura provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS; fueron recibidos por el jefe señor Muro Sevilla y los jefes de los distintos servicios.

Por la tarde los estudiantes y los profesores que les acompañaban, visitaron la Jefatura del Sindicato Escolar Universitario.

A las diez de la noche fueron obsequiados con un banquete por la Jefatura provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS; el acto se celebró en el restorán Santaler, al que asistieron el gobernador civil, delegado de Orden público don Francisco Joviar, el Alcalde de la ciudad y rector de la Universidad don Gonzalo Calamar y el jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS Dr. Muro.

El simpático acto terminó con vivas a España, a Italia, al Duce y a Franco.

En las primeras horas de la mañana de hoy saldrán los universitarios italianos con dirección a Victoria.

Visitas al General Conde de Jordana

Burgos.—El Excmo Sr. General Conde de Jordana vice-presidente del gobierno y ministro de relaciones exteriores recibió la visita del delegado de Falange Española Tradicionalista de las JONS en Cuba. También fué cumplimentado por el representante diplomático de Inglaterra Sir Robert Hobson.

Se concede a Von Paupen la Cruz de Isabel la Católica

Burgos.—Su Excelencia el Generalísimo de los ejércitos nacionales ha concedido al ex embajador de Alemania en España Von Paupen la distinción de la Cruz de Isabel la Católica.

Cómo trata la España de Franco a los prisioneros heridos rojos

Burgos.—Muchos son los prisioneros que han sido recogidos en el campo de batalla heridos, que la horda roja había abandonado.

Estos prisioneros de guerra se encuentran establecidos en la retaguardia nacional donde reciben asistencia.

En mas de dos mil se cifra el número de los prisioneros rojos recogidos en el campo de batalla, abandonados y por estar heridos reciben ahora la asistencia adecuada en los hospitales nacionales.

Ahora cuando ven el trato que reciben en la España de Franco se dan cuenta del engaño que habían sufrido por parte de aquellos que los tenían vendidos a la Rusia soviética.

Nueva Ley fijando normas para solicitar la derogación de disposiciones dadas por la Junta Técnica del Estado

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado publica una ley firmada por el Generalísimo dando las normas que se han de seguir para solicitar la derogación de algunas de las disposiciones que hubieran sido dadas por la pasada Junta Técnica del Estado. Las peticiones según la citada nota no podrán ir como hasta ahora dirigidas al Generalísimo sino que a los ministros a cuyos ministerios pertenecan la petición que se solicita.

Este es el cortejo...

HEROES Y MÁRTIRES DE LA CRUZADA ESPAÑOLA, por A. de Castro Albarrán, Magistral de Salamanca.— Precio 6 ptas. por correo 6'50.— Pedidos al autor, Palomino, 2 - Salamanca.

CASTRO ALBARRÁN acaba de publicar su último libro. Es un libro sobre la guerra, pero es un libro de paz. Su título es bello y sugestivo: «Este es el cortejo...—Héroes y Mártires de la Cruzada Española».

Qué cortejo es este

El cortejo que por este libro desfila es el de los más gloriosos Paladines de la Fe y de la Patria que han arrojado con su sangre el Cielo triunfal de la Cruzada Española. La muerte de cada uno de ellos se ha hecho en estas páginas una viñeta de sangre y de oro, estremecida de heroísmos y resplandecientes de santidad.

España

La primera mártir y la primera heroína que aparece en el libro es España. España, descoyuntada sobre el potro de sus frentes de guerra. España, torturada en aquellos pueblos de tragedia...

España, martirizada en su alma de madre que se queda sin hijos. España, sembrada de huesos y regada de sangre...

El primero

Abre el cortejo la figura señera de Calvo Sotelo. Sobre su cadáver, como si fuera el Evangelio de la Patria, vibran unos juramentos sagrados. Los juramentos se han cumplido y su cumplimiento ha sido la salvación de España.

Resplandor de uniformes

Y pasan los que traen el brillo de su heroísmo, mezclado con el resplandor de sus militares uniformes... Teniente Pascua, Capitán Ramos, Capitán Murga, Comandante Anglada, José, Javier y Carlos de Larrucea, Fernando Vidal Ribas, Duque de Fernán Nuñez, Marqués de Monasterio, Fernando Basterreche, Rafael Cervera, Comandante Barreto, Javier Quiroga, Cándido Pérez.

Paladines de Dios, caballeros de España

Luego, los que, al morir, para vencer a los enemigos de Dios y a los de España, alzaron en alto solamente su fe y su españolidad. Victoria Díez, Bartolomé Blanco, Víctor Pradera, Conde de Plasencia, Honorio Maura, Mamerto de Allende,

francés publica una crónica en la que declara que la aviación nacionalista bombardea sin interrupción las posiciones de la orilla derecha del Ebro.

Durante la tarde del miércoles tuvo lugar una batalla aérea emocionante entre los rojos y los aeroplanos nacionalistas.

Un grupo de cazas nacionales descubrió un escuadrón de aeroplanos de bombardeo rojos en las cercanías de Flix que tenían la intención de atacar las posiciones nacionalistas del norte de Gandesa.

Dichos aeroplanos iban protegidos por igual número de aviones de caza.

Inmediatamente los aparatos na-

cionales de caza se tiraron sobre los aparatos rojos, derribando a tres de ellos.

Seguidamente empezó un combate aéreo entre los aeroplanos de caza nacionales y los rojos que duró veinte minutos, el cual resultó en la destrucción de tres aeroplanos rojos.

Los aparatos de bombardeo rojos abandonaron sus intenciones y lanzaron sus bombas sobre el territorio rojo.

Un piloto rojo que trataba de salvar su vida echándose en paracaídas fué cogido entre el fuego de las cazas y murió atravesado por las ametralladoras de sus propios cazas.

París.—El corresponsal de guerra

BIBLIOGRAFIA

Este es el cortejo...

HEROES Y MÁRTIRES DE LA CRUZADA ESPAÑOLA, por A. de Castro Albarrán, Magistral de Salamanca.— Precio 6 ptas. por correo 6'50.— Pedidos al autor, Palomino, 2 - Salamanca.

CASTRO ALBARRÁN acaba de publicar su último libro. Es un libro sobre la guerra, pero es un libro de paz. Su título es bello y sugestivo: «Este es el cortejo...—Héroes y Mártires de la Cruzada Española».

Qué cortejo es este

El cortejo que por este libro desfila es el de los más gloriosos Paladines de la Fe y de la Patria que han arrojado con su sangre el Cielo triunfal de la Cruzada Española. La muerte de cada uno de ellos se ha hecho en estas páginas una viñeta de sangre y de oro, estremecida de heroísmos y resplandecientes de santidad.

España

La primera mártir y la primera heroína que aparece en el libro es España. España, descoyuntada sobre el potro de sus frentes de guerra. España, torturada en aquellos pueblos de tragedia...

España, martirizada en su alma de madre que se queda sin hijos. España, sembrada de huesos y regada de sangre...

El primero

Abre el cortejo la figura señera de Calvo Sotelo. Sobre su cadáver, como si fuera el Evangelio de la Patria, vibran unos juramentos sagrados. Los juramentos se han cumplido y su cumplimiento ha sido la salvación de España.

Resplandor de uniformes

Y pasan los que traen el brillo de su heroísmo, mezclado con el resplandor de sus militares uniformes... Teniente Pascua, Capitán Ramos, Capitán Murga, Comandante Anglada, José, Javier y Carlos de Larrucea, Fernando Vidal Ribas, Duque de Fernán Nuñez, Marqués de Monasterio, Fernando Basterreche, Rafael Cervera, Comandante Barreto, Javier Quiroga, Cándido Pérez.

Paladines de Dios, caballeros de España

Luego, los que, al morir, para vencer a los enemigos de Dios y a los de España, alzaron en alto solamente su fe y su españolidad. Victoria Díez, Bartolomé Blanco, Víctor Pradera, Conde de Plasencia, Honorio Maura, Mamerto de Allende,

francés publica una crónica en la que declara que la aviación nacionalista bombardea sin interrupción las posiciones de la orilla derecha del Ebro.

Durante la tarde del miércoles tuvo lugar una batalla aérea emocionante entre los rojos y los aeroplanos nacionalistas.

Un grupo de cazas nacionales descubrió un escuadrón de aeroplanos de bombardeo rojos en las cercanías de Flix que tenían la intención de atacar las posiciones nacionalistas del norte de Gandesa.

Dichos aeroplanos iban protegidos por igual número de aviones de caza.

Inmediatamente los aparatos na-

Luis Moscardó, Julián Martín-Ayuso...

Palmas y coronas sacerdotales

Luego, los que llevan en sus manos palmas sagradas y en su frente coronas sacerdotales... Once Obispos, Pedro Poveda, José Polo Benito, Juan Mesonero, Mariano Guerras, Liberio González, Angel Gutiérrez Flores, José Samsó, Manuel González...

Dios con nosotros

Y, por fin, como la Guerra es Santa y en ella Dios ha estado con nosotros, con los héroes y con los mártires, ¡pasa también el Sumo Capitán de todos los héroes y el que es Cabeza de todos los Mártires... Y la Virgen María, Madre de todos, y Reina de todos. El Corazón de Jesús, fasilado en el Cerro de los Angeles... La Virgen del Pilar, bombardeada...

Homenaje y reivindicación

El autor ha escrito estas páginas con amor. Su pluma es aquella misma que en «El Derecho a la Rebelión» gritaba llamando a esta guerra... Y que, ahora, enardecida y agradecida, ha querido con este libro rendir su homenaje a los héroes y a los mártires que así respondieron a la llamada.

Ha querido, además, Castro Albarrán, en este libro reivindicar y decir al mundo una gran verdad que ha sido tan adulterada: la gran verdad de lo que han sido ellos y lo que hemos sido nosotros en esta Guerra. Frente al crimen, frente a la salvajada de ellos, se levanta lo heroico y lo sublime de nuestros héroes y de nuestros mártires.

Primores

Y aun es preciso decir que, en este libro, la pluma de Castro Albarrán se estremece, como una bandera de la Cruzada, con mayor emoción que en los otros libros.

Su prosa es más luminosa y más rica. Es, sobre todo, más viva. Alienta en ella el alma de los héroes y la enciende el hervor de la sangre de los mártires.

De tal manera describe los martirios que el lector, cuando se da cuenta, se siente trasladado a la escena. Y no lee su relato; los ve, asiste a ellos.

Entre toda la literatura a que ha dado origen la gran epopeya de la Guerra Española difícilmente se hallará otro libro que iguale a este en belleza de forma, en emoción y en interés.

En todos los sectores de este frente de Extremadura continúa nuestra supremacía y nuestro avance.

Bienvenidos sean estos contraataques sobre el frente de este terreno de Badajoz que ha tenido como privilegio el que pudiéramos infringir al enemigo un durísimo castigo y que tuviera que desguarnecer otra zona mejor guarnecida y que ha quedado ahora desmantelada.

En los comentarios de ayer del cronista oficial El Tebib Arrumi daba datos oficiales sobre los prisioneros que por su extraordinaria importancia debemos recoger y repetir.

El número de los prisioneros que llevamos hechos a los rojos se eleva a 210.118 que están distribuidos en la siguiente forma interesantes:

37.674 prisioneros que se encuentran pendientes de clasificación en los campos.

20.226 que ya están clasificados en diversos campos de concentración.

París.—El corresponsal de guerra

francés publica una crónica en la que declara que la aviación nacionalista bombardea sin interrupción las posiciones de la orilla derecha del Ebro.

Durante la tarde del miércoles tuvo lugar una batalla aérea emocionante entre los rojos y los aeroplanos nacionalistas.

Un grupo de cazas nacionales descubrió un escuadrón de aeroplanos de bombardeo rojos en las cercanías de Flix que tenían la intención de atacar las posiciones nacionalistas del norte de Gandesa.

Dichos aeroplanos iban protegidos por igual número de aviones de caza.

Inmediatamente los aparatos na-

cionales de caza se tiraron sobre los aparatos rojos, derribando a tres de ellos.

Seguidamente empezó un combate aéreo entre los aeroplanos de caza nacionales y los rojos que duró veinte minutos, el cual resultó en la destrucción de tres aeroplanos rojos.

Los aparatos de bombardeo rojos abandonaron sus intenciones y lanzaron sus bombas sobre el territorio rojo.

Un piloto rojo que trataba de salvar su vida echándose en paracaídas fué cogido entre el fuego de las cazas y murió atravesado por las ametralladoras de sus propios cazas.

MINISTERIO DE ORDEN PUBLICO

Nota del servicio nacional de policia del tráfico

Para conocimiento de los usuarios de carreteras y a fin de corregir las faltas que se cometen por mala circulación, se publica la adjunta nota de multas correspondientes al mes de julio último pasado, advirtiendo que la mayoría de estas sanciones han sido impuestas a conductores de vehículos de tracción animal.

Por no circular en todo momento por la derecha dejando libre las carreteras sin necesidad que el vehículo que avanza o cruza se vea obligado a la menor detención.—(Artículo 21), 432.

Por no circular precisamente por la derecha de la calzada en tramos de visibilidad reducida cien metros antes de los puntos donde cambia la rasante.—(Artículo 21), 64.

Por no dar paso a otro vehículo que pretenda adelantarse.—(Artículo 30), 32.

Por no llevar el alumbrado reglamentario.—(Artículo 53), 121.

Por no hacer el cambio de luces en los cruces o ejecutarlo de manera defectuosa.—(Artículo 146), 221.

Por infracción de otros artículos del Código de Circulación 788.

Valladolid 22 de Agosto de 1938 III A. T.

HUELLAS Y ROSTROS DE LA SERENA REDIMIDA

Más de un centenar de cadáveres de paisanos asesinados por los rojos en los campos de La Serena

Huella criminal y monstruosa es esta que los soldados de Castilla vamos encontrando en nuestro paso triunfante por los caminos de La Serena recientemente conquistados para España. Huella que revela como el instinto asesino de los marxistas no ha cedido en nada de los tonos y proporciones que tuvo en los primeros meses de esclavitud moscovita.

Al reanudar su avance el Ejército liberador y abrir de nuevo a la victoria y redención las rutas — pocas quedan ya — de Extremadura, a cada paso se suceden ante nuestros ojos la macabra estampa de cadáveres en plena putrefacción de hombres y niños que la furia roja ha sacrificado en medio del campo en represalia y por desprecio de las colosales conquistas del Ejército de Franco.

A unos ocho kilómetros de Campanario, comienza el trágico espectáculo. En una de las anfractuadas que se abren antes de llegar a La Casa del Moro, diseminados por la falda y la aguada, se hallan diez cadáveres de paisanos. En sus semblantes a medio desfigurarse por la descomposición, que va haciendo de ellos un hervidero de gusanos, se acusa la mueca tétrica del terror y sufrimiento de las últimas horas. Por la indumentaria se deduce su calidad. Hay dos ancianos de hebras de plata de aspecto distinguido, vestidos de negro. Otros son de más humilde condición, con sus blusillas de dril y alpargatas de esparto. Todos fueron asesinados por los rojos en el tiempo mediado entre el cierre de la bolsa y el comienzo del segundo avance. Es más, por los detalles que en los caminos hallamos — carros volcados, baúles revueltos, ropas de mujeres, hombres y niños abandonadas y sucias — se trata de personas que los rojos se trajeron en rehenes y que, como las embarazadas para la huida, decidieron darles muerte en el mismo camino.

Más adelante la estampa se repite en tintas más vivas y desgarradoras. A unos doce kilómetros de Castuera, y al lado derecho de la carretera que va de este pueblo a Puebla de Alcocer, vemos a un padre junto al hijo de poco más de diez años.

Un poco más allá otros cadáveres y así en fúnebre rosario hasta el medio centenar.

El rastro no lo dan los carros abandonados y maitrechos. La mayoría de estos vehículos tienen matrícula de Don Benito, de donde se deduce que la mayor parte de las víctimas son de este triste pueblo. Da pena enorme y se enciende el pecho en ira, al contemplar tanto crimen y miseria. Hombres obligados a huir con lo más necesario, arrancados a sus familias queridísimas y que después en la soledad de los campos, la bestia roja les clava la zarpa y les da muerte horrible y cruel.

Lector amigo, he visto horar de rabia e indignación a más de un soldado ante las palpables muestras de la vesania roja. Convencido debes estar de su barbarie y criminalidad y ni por un momento sentir que nadie diga que los crimenes fueron al principio de la revolución y que ahora se debe respirar una aparente tranquilidad. Nada de eso. Fueron, son y serán canallas, asesinos y monstruos. Para persuadirse de ello con plenitud no hay más que contemplar estas huellas que en nuestras rutas de victoria y redención vamos encontrando.

H. PINILLA YUBERO
En La Serena, agosto de 1938.—
III Año Triunfal.
(De «Hoy» de Badajoz).

Muchacho

de 12 a 13 años se necesita para recados en esta Administración, Danús, 2.

SE ALQUILA

Piso bajo, sito en la calle de Rubén Darío, esquina Vía Portugal, frente al Instituto.

Informes en el piso 2.º de la misma casa.

Dr. José Ferrero Velasco

Ex-Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid.

CIRUGIA Y MEDICINA DE RIÑON Y VIAS URINARIAS.

Calle de La Soledad, 35. — (junto a Correos)

Domicilio: Hotel Victoria

INFORMACION LOCAL

De interés para los Ingenieros Industriales

El Boletín Oficial del Estado número 41 del 10 de Agosto último, publica en su Sección de Anuncios Oficiales el siguiente:

«Ministerio de Industria y Comercio.—Servicio Nacional de Industria.—Se hace público para conocimiento de todos los Ingenieros Industriales que residen en la zona liberada y no pertenezcan a Escalafones de Cuerpos del Estado, que en el plazo de 10 días, contados a partir de la fecha del presente anuncio, pueden remitir a este Ministerio, en sobre cerrado, dirigido a la Sección de Personal del Servicio Nacional de Industria, escrito comprensivo de los siguientes datos: Nombre, edad, domicilio, fecha del título y si han verificado oposiciones a Cuerpos a Servicio del Estado, con el objeto de que puedan ser incluidos en relaciones que se confeccionarán y puedan ser de interés para los que figuren en las mismas.»

Nota de la Jefatura de Antiaeronaútica

Teniendo en cuenta la Jefatura de que asisten en poder de particulares buenos prismáticos seis que son necesarios para los observatorios, ruega a los propietarios que los presenten en las Oficinas de esta Jefatura dentro del plazo de ocho días, donde se les extenderá el correspondiente recibo para ser canjeado en día de su devolución, cuando las circunstancias lo permitan.

Pasado este plazo, se harán por el personal de esta Organización debidamente autorizado las visitas necesarias a los domicilios de los tenedores de los mismos para verificar la incautación de aquellos instrumentos.

Palma 1 de Septiembre de 1938.—
3.º A. T. De Orden del Comandante Sr. Jefe. El Secretario General, V. Valls y Gadea.

El Cupón de los Cegos

Sorteo de 1 de septiembre de 1938: Número premiado 669 con 40 pesetas.

Aproximaciones 668-670 con 3 pesetas.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 2 de Septiembre de 1938. 3.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Cosme Párpal Villalonga.

Ingeniería.—Comandante de Artillería don Manuel Martínez Guillen.

Visita Hospital.—5.º Capitán de Infantería.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marín de Bernardo.

Donativos

Han ingresado en la Suscripción Nacional 21225 pesetas donadas por el Sindicato de Fabricantes de Curtidos.

20 pesetas en plata donativo hecho por la señora Guhraner de Ibizas.

1.56325 pesetas donadas por el Sindicato de Fabricantes de calzados de Mallorca.

1.13560 pesetas donadas por distintos patronos y obreros de calzados de Lluchmayor.

10 ptas donadas por el Gerente de «Bordados Mallorca S. A.» don Ramón Estéban Brujas.

1.99540 pesetas donadas por patronos y obreros de calzado y de carpintería, todos de Lluchmayor.

813 pesetas importe del trabajo extraordinario realizado por los obreros de la Comandancia de Obras y Fortificación de Baleares durante la 1.ª quincena del mes de agosto.

3.01035 pesetas de los obreros y demás personal que hace material de guerra en los diversos talleres y fábricas de Mallorca como contribución voluntaria durante el mes de Julio último.

1.15955 pesetas de los obreros y patronos del Sindicato de Fabricantes de Calzados.

41375 pesetas id. id. del Sindicato de Fabricantes de Curtidos.

15 pesetas de don José María Bauzá.

Estado Mayor

Orden General del día 1.º de Septiembre de 1938.—III. T., en Palma de Mallorca

Primera Sección de Estado Mayor I.—Practicantes de Farmacia.

Padecido error en la publicación de la Orden General del día 29 de agosto último, se entenderá rectificada en el sentido de que las peticiones serán cursadas por conducto del Jefe de los Servicios Farmacéuticos en lugar de Sanitarios como expresa la orden mencionada.

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento.

Sección de contabilidad II.—Permisos.

Con motivo de los festejos que se tienen que celebrar en Manacor el próximo día 4, organizados por la Delegación de Propaganda del Estado, para conmemorar el aniversario de la expulsión de Mallorca, de los rojos que desembarcaron en ella,

quedan autorizados los Jefes de Cuerpo y Dependencias, para conceder permiso, en dicho día, para asistir a los actos que se celebrarán, a todos los señores Jefes, oficiales, suboficiales, clases y soldados de los suyos respectivos, que se encuentran en los frentes de combate, tomando parte en las operaciones efectuadas.

Para asistir a dichos actos se reunirán por Cuerpos en el sitio en que vayan a tener lugar, tomando el mando de cada agrupación el más caracterizado de la misma, ateniéndose en cuanto a su puesto en formación y demás detalles, a las instrucciones que reciban del Jefe de la Delegación antes citada.

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento y cumplimiento.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

INTENDENCIA MILITAR DE BALEARES

Negociado de requisa

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, los presentarán el próximo día 5, lunes, a las diez horas de la mañana en las inmediaciones de esta Intendencia Plaza del Socorro y de la Paja advirtiéndose que de todos aquellos que por encontrarse con avería u otra causa no puedan verificar la presentación, deben justificar este extremo antes de transcurridas las 48 horas.

Automóviles ligeros

Singer PM. 6232; Fiat PM. 6234; Singer PM. 6239; Citroen PM. 6240; Opel PM. 6247; Morris PM. 6248; Ford PM. 6250; Fiat PM. 6251; Citroen PM. 6252; Plymouth PM. 6497; Panard PM. 6506; Fiat PM. 6518; Renault PM. 6522; Renault PM. 4317; Peugeot PM. 4316; Peugeot PM. 4315; Essex PM. 4314; Essex PM. 4311; Imperia PM. 4309.

Camiones

Pord PM. 6416; Ford PM. 6411; Dodge PM. 5970; Chevrolet PM. 5787; Ford PM. 5756; Chevrolet PM. 5684; Unic PM. 5620.

Autocares

Citroen PM. 5269; Ford PM. 5052; Hispano-Suiza PM. 3108.

Palma de Mallorca, 1.º de septiembre de 1938. 3.º T. E. Tte. Coronel de Intendencia 1.º Jefe, Miguel Truyol.

Curados en la Casa de Socorro Caidas

Sufrieron caídas:

José Contesti Bannassar, de 31 años, con domicilio en la calle del Huerto de Torreña 41, que se produjo una contusión en la parte lateral izquierda del tórax y una erosión en el brazo del mismo lado.

Antonio Castañer Camps, de 10 años, habitante en la calle de la Calatrava, 16, a quien se apreció una contusión en el pié izquierdo.

¿Ingró una medallita?

Fué conducida a la Casa de Socorro la niña Catalina Gómez Pons, de 7 años, domiciliada en la calle de la Alfalería 24.

Su madre manifestó que la niña había ingerido una medallita, cosa que no se pudo comprobar con la radioscopía.

AYUNTAMIENTO Presentación

Se ruega a los familiares del soldado Juan Vicente Ignacio, pasen por el Negociado de Gobierno y Policía de este Excmo. Ayuntamiento en horas de oficina, para enterarlos de un asunto que les interesa.

Se ruega a los familiares del soldado Miguel Torres Vicens, pasen por el Negociado de Gobierno y Policía de este Excmo. Ayuntamiento en horas de oficina, para enterarlos de un asunto que les interesa.

DIPUTACION Sesión de la Comisión Gestora

Ayer se reunió la Comisión Gestora Provincial presidida por el señor Quint Zaforteza e integrada por todos los gestores, tomando los siguientes acuerdos:

Aprobar el acta de la sesión anterior; las cuentas por servicios provinciales y la distribución de fondos para el pago de las obligaciones del actual mes de septiembre.

Darse por enterada de un oficio del Ilmo. Sr. Ingeniero Jefe de Obras Públicas, acompañando la nómina de las indemnizaciones que le corresponden por la inspección técnica de los caminos vecinales en conservación durante el mes de julio último. Y de otro oficio del Excmo. Sr. Presidente de la Comisión Inspector Provincial del Benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria sobre pago de gastos de publicación del «Guión Oficial del Caballero Mutilado y Herido de Guerra».

Aprobar un dictamen de la Ponencia de Beneficencia acerca de un escrito del Rdo. Sr. don Jaime Triay, Pbro., Administrador del Asilo de Ntra. Sra. de la Piedad, sobre su puesto de este Asilo a percibir una indemnización derivada de la fundación de una sala para convalecientes establecida en el Hospital Provincial por el Ilmo. y Rvdmo. Sr. D. Pedro Rubio Benedicto y Herrero, Obispo que fué de esta Diócesis.

Y un dictamen del Negociado de Arbitrios proponiendo se abone a los Recaudadores del Impuesto de cédulas personales en los municipios de Lluchmayor y Sancellas por la recaudación habida durante el período ejecutivo de 1936 el primero y de 1937 el segundo.

Leídos varios expedientes para la admisión de desvalidos en los Establecimientos provinciales de Beneficencia, se acordó admitirlos.

DON JOSE COMELLA TRIAS

Ha fallecido en Consell

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su desconsolada esposa doña Sabina Bofarull, hijas Laura y Monserrat, hermanos, hermana, hermanos políticos, primos; sobrinos y demás familia ruegan a sus amistades asistan a la conducción del cadáver a su última morada, que tendrá lugar hoy, a las once, en Consell, y al funeral que, en sufragio del alma del difunto, se celebrará el sábado, a las diez, en la Iglesia parroquial de dicha villa.

No se invita particularmente.

Fué autorizado el Director del Hospital para la construcción de un armario para el servicio de Medicina de aquel Establecimiento a cargo del doctor Oliver y Frontera; y el Administrador del Hospital para la adquisición de medicamentos que se necesitan en la Farmacia de aquel Establecimiento.

La Comisión Gestora, adjudicará, mediante Concurso, seis Becas a estudiantes pobres para cursar los estudios del Bachillerato.

El anuncio de este Concurso se halla inserto en el Boletín Oficial de la provincia del día 30 de agosto último y el plazo para presentar solicitudes finalizará el 16 del actual mes de septiembre.

Denuncia por daños

En Alaró ha sido denunciado a la autoridad judicial Juan Mas Fons, dueño de un perro que dió muerte a varios conejos y reses lanares de la finca «Es Moll», propiedad de Antonio Bestard Bannassar.

El Código de Circulación

La Guardia civil de los puestos de Muro, Selva y Lluchmayor ha circulado denuncias contra varios conductores de vehículos, por infracción del Código de Circulación.

Oficina Local de Colocación Obrera Patronos

Esta Oficina recuerda a todos los patronos, empresarios o maestros, la obligatoriedad de establecer en contrato escrito todos aquellos pactos que realicen con aprendices, tal como se dispone en el Título II del Código de Trabajo; a cuyo efecto dichos contratos se extenderán por triplicado, recogiendo esta Oficina en el momento del registro uno de ellos y visando los otros dos, que entregará uno al patrono y otro al aprendiz; visto lo dispuesto en la Orden del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 4 del actual. (B. O. núm 37, correspondiente al día 6).

Lo que se publica para general conocimiento y efectos.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma de Mallorca 31 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.

El Presidente, Miguel Marques.

DELEGACION DE ORDEN PUBLICO

Las peticiones de salvoconductos

Todas aquellas personas nacionales o extranjeras que soliciten salvoconducto para cruzar la frontera y dirigirse al extranjero, deberán solicitarlo, como hasta la fecha, por conducto de la Comandancia General de Baleares, en cuyas Oficinas harán entrega de la correspondiente solicitud, debidamente reintegrada, en la que conste de manera clara y explícita el motivo del viaje, partiendo de la base que éste ha de ser inaplazable y de evidente necesidad, punto al que se dirigen, países que han de cruzar y moneda extranjera con que cuentan para realizar el viaje.

Los NACIONALES acompañarán a la solicitud: cuatro fotografías tamaño carnet, de frente y descubiertas; certificado de buena conducta expedido por la Alcaldía del lugar de su residencia; cédula personal; partida de nacimiento; partida de matrimonio en su caso; autorización marital, legalizada, si la peticionaria estuviera casada; autorización paterna si el peticionario fuere menor de edad y documento que acredite en forma legal, clara e indudable la necesidad del viaje.

Los EXTRANJEROS acompañarán a la solicitud su pasaporte y un certificado del Cónsul de su país que acredite la necesidad del viaje y su motivo; cuatro fotografías tamaño carnet, de frente y descubiertas y certificado de buena conducta expedido por la Alcaldía del lugar de su residencia.

Se advierte que no se dará curso a ninguna petición carente de los requisitos señalados o que ofrezca duda la veracidad del viaje.

Palma de Mallorca 1 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.

Hallazgo macabro

La Guardia civil del puesto de Calviá da cuenta al Delegado de Orden público de que, días atrás, fué requerida por el Juez municipal de aquella villa para que la acompañara en la práctica de una diligencia de comprobación sobre hallazgo de restos humanos.

De dicha diligencia se desprende que en el predio «Santa Ponsa», y punto denominado «Cerro de los Pavos», antiguamente conocido por «Castellet de la Morisca», fueron hallados, esparcidos, en una especie de cueva que existe debajo de un gran peñasco, quince cráneos y muchos huesos de distintas partes del cuerpo humano.

Se divisaban, además, otros cráneos y huesos incrustados en la tierra, sin remover.

Dichos restos humanos que datan,

RIALTO
Hoy a las 3:30
Gustav Froelich en
Un hombre de corazón
Riguroso ESTRENO de la producción UNIVERSAL

La vida en broma
por Chester Morris
Lunes.—HUMO EN EL BOSQUE por Kermit Maynard.—LOS CLAVELES, en español.

MODERNO
Hoy a las 3:30
LA AMAZONIA DE LAS ROCAS por Tom Keene

Estrellas de la Radio
cómica

EL AVE DEL PARAISO
por Dolores del Río
Lunes.—Dos producciones en español: LA NAVE DE SATAN, por Spencer Tracy.—AVES SIN RUMBO, por Irusta, Fugazot y Demare

Reloj extraviado
Una persona modesta ha extraviado pequeño reloj pulsera de platino con sujetador negro, recuerdo familiar, por alrededores Campo Fútbol cerca Frontón Balear, o calles Santiago Rusiñol y Barón de Pinopar.
Se ruega su devolución y se gratificará en esta Administración, Danús, 2.

Permanentes RAMON
Provisionalmente Obispo. Cabanellas n.º 27 (Son Koch) (Trayecto-Autobus).—(HAY REFUGIO) (antes Plaza S. Antonio, 28)

C. Pascual
MEDICO ESPECIALISTA
Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos. Curación de la **BLENORRAGIA** por antigua y rebelde que sea en pocos días.
Mesquida, 9 (junto al Borne).

Ayer se inauguraron, en Sóller, un Comedor infantil y una Cocina de Hermandad

El acto
«Auxilio Social», consuelo de dolores, continúa laborando incansablemente, y en silencio, con la vista fija en el engrandecimiento de España. Para convertir en realidad los deseos del Generalísimo Franco, va echando, por doquier, la simiente de la caridad cristiana, de la alegría y del bienestar.
Hace unos quince días fué a la villa de Pollensa a donde se desplazó la Delegación provincial, en pleno, de aquella rama de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, para inaugurar un Comedor infantil y una Cocina de Hermandad, y ahora acaba de hacer lo propio en Sóller.
En aquella ciudad, desde ayer, los niños pobres tienen ya su Comedor, y los adultos de humilde condición, su Cocina, donde, diariamente, les será condimentada la comida y podrán ir a recogerla.
El local
En el antiguo local de las Cantinas escolares se ha instalado en Sóller el Comedor y la Cocina de Hermandad de «Auxilio Social». El primero lleva el número 16, y la segunda, el 10 de los instalados en Mallorca.
Habitaciones amplias y con luz abundante, decoración de tonos claros, mesas y sillas de tamaño adecuado para los pequeños. En las paredes campean el emblema de las cinco flechas y el yugo, y el del dragón del hambre apuñalado por el brazo armado de la Justicia. Un crucifijo, una imagen del Niño Jesús, ornada de flores, un cuadro del Caudillo con la bandera española y otro de José Antonio con la bandera de la revolución nacional-sindicalista.

Los concurrentes
A las seis de la tarde, hora señalada para la inauguración, se encontraban en el citado local:
De Palma: El Delegado provincial interino de «Auxilio Social» don José María Lavina; el Delegado provincial accidental de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, don Pablo Saiz Gralla; la Jefe de Falange Femenina, doña Catalina Sureda de Dezcallar; la administradora provincial doña María Pericás, la Delegada local, de Palma, doña Catalina Mulet de Puigserver, el asesor médico provincial señor Medina y el asesor provincial de Propaganda don Lambert Cortés.
De Sóller anotamos: Comandante militar de Sóller, señor Salgado; jefe de la Base naval, don Francisco Núñez; jefe local de Falange, señor Castañer; el señor Casanovas, en representación del Alcalde, y los jefes de Falange señores Calafell y Barder.
Bendición.—Discursos
El cura arcipreste, revestido de los ornamentos sagrados, procedió a la bendición del local, rezando unas preces.
Acto seguido, hizo uso de la palabra el Delegado provincial interino de «Auxilio Social».
Dijo, en síntesis: «Auxilio Social», en su marcha infatigable, ha hecho un alto en el camino; se ha detenido en Sóller para traer el pan de la Justicia, en nuestra lucha contra el hambre.
Con nuestro optimismo, nuestra alegría, no puede haber ni un hogar sin luz, ni una familia sin pan.
Conseguiremos nuestro objeto, porque contamos con poderes suficientes para afrontar todos los sacrificios y porque Franco nos quiere entrañablemente.
Somos revolucionarios porque llevamos el pan a los hogares que de él están necesitados.
Terminó excitando a las falangistas encargadas de servir a los niños que procuren inculcarles las doctrinas de la Falange. ¡Arriba España!
A continuación, habló el Delegado provincial accidental de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Saiz.
Empezó recordando la forma en que se desenvolvía la política en España, y dijo que fué preciso que José Antonio levantara bandera, y entonces empezaron a oírse las voces de Falange.
Fué en aquellos días en que José Antonio dijo a Franco que la juventud sana de España estaba a su lado.
José Antonio fué sembrando la semilla y buscó a los jóvenes, no en las grandes ciudades, sino en pueblos pequeños.
Falange no tiene programa. José Antonio estableció un sentido de unidad histórica y para conseguirlo trató de extirpar los separatismos y las luchas de clases. De aquí que se proclama que no existe más aristocracia que la del trabajo.
Los partidos de derecha miraban las cosas con el ojo derecho y los de la izquierda, con el izquierdo. Las cosas deben ser vistas con los dos ojos.
Falange desarrolla una labor bajo la dirección del Caudillo que es el único que tiene derecho a mandar.
Franco ha ordenado que no haya

un español sin pan, y hay que cumplirlo.
Para la obra que está desarrollando Falange, es preciso también la cooperación de los que no están encuadrados todavía en el partido.
A estos debo decirles—siguió diciendo—que no basta ir a misa, aunque esto fortalezca el espíritu, sino que hay que hacer también obras de misericordia.
Terminó dando vivas a España y al Caudillo.
Luego dirigió la palabra a los concurrentes el comandante militar de Sóller.
Dijo que después de lo que acababan de decir los que le habían precedido en el uso de la palabra, no tenía más que adherirse al acto en nombre del Comandante General, cuya representación ostentaba, y en el suyo propio.
Añadió que la guerra que sostenemos es una Santa Cruzada, que por ser tan santa luchamos con todas nuestras fuerzas y entusiasmo.
Y para llegar pronto a la victoria final es preciso que haya espíritu de sacrificio tanto en la vanguardia como en la retaguardia.
«Auxilio Social» va siempre a la vanguardia. Tan pronto se conquista un pueblo, allí está él, a socorrer a los desvalidos y a llevar el pan a los hambrientos.
Terminó agradeciendo a los solleñenses la cooperación que le han prestado para el cumplimiento de su cometido. ¡Arriba España! ¡Viva el Generalísimo!
En último término habló el Jefe de la Base Naval de Sóller, agradeciendo la invitación al acto que se le había dirigido, en nombre propio y en el del Jefe del Bloqueo del Mediterráneo, cuya representación ostentaba.
Nosotros no somos como los rojos—dijo—; cuando decimos no pasarán, no pasan, ni por tierra, ni por mar. El «José Luis Diez» intentó pasar el Estrecho de Gibraltar, y no pudo hacerlo.
Terminó con vivas a España y al Generalísimo.

Final
Luego se sirvió a los pequeños una merienda y una comida a los adultos.
Los invitados fueron obsequiados con un «lunch».
Terminó el acto cantándose por todos los presentes el himno de Falange y ejecutando la banda de música el Himno Nacional, que fué escuchado brazo en alto.
Sindicato Español Universitario
Secretaría Provincial
Los camaradas que se citan a continuación pasarán por esta Secretaría (Miñonas 13-1.º) el día 2 de Septiembre a las 7 de la tarde, para arreglar la ficha y expediente; deberán traer tres fotografías los que no lo hubieran efectuado.
Se les advierte, que de no verificarse su presentación se les declarará nula su solicitud de Ingreso.
Jaime Cerdá Vallés
Alberto González Fuster
Antonio Cierrol Thomás
Rafael Colomar Enseñat.

Habiendo sido aprobados en Cámara Sindical Provincial del 19 del pasado Agosto, los camaradas que a continuación se citan deberán presentarse en esta Secretaría el día 3 del corriente de 7 a 8 de la tarde, al objeto de hacer la ficha y expediente; los que no lo hubieran efectuado deberán traer tres fotografías tamaño carnet.
Apolonia Zanoguera Company
Bartolomé Crespi Gelabert
Pedro Salas Garau
Antonio Noguera Oliver
Pedro Ventayol Ventayol
Fernando Mateu Garcías.
Palma 1.º de Septiembre de 1938.
—III Año Triunfal.—El Secretario Provincial.

Sección Musical
Se convoca a todos los camaradas que tengan afición a la Música para que se presenten en estas Oficinas el próximo sábado día 3 a las 7 de la tarde.
Sección Dibujo y Pintura
Se requiere la presentación de todos los camaradas que tengan conocimientos en materia de Pintura y Dibujo el lunes día 5 a las 6 de la tarde en esta Delegación Provincial.
Charla por Radio
Hoy viernes, día 2, a las dos y cuarto de la tarde, un camarada de Propaganda Oral pronunciará ante el micrófono de Radio Mallorca la acostumbrada Charla semanal.
¡ESTUDIO Y ACCIÓN!
¡ARRIBA ESPAÑA!

Hermanos Alomar
Blenorragia, curación radical. Urticarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Roselló, 117, Telef. 2321.

Don Juan March y Ordinas cede a Mallorca el Preventorio de Caubet

Al recibir ayer a los periodistas el Sr. Gobernador Civil con gran satisfacción les dijo lo siguiente:
«Hoy tengo para los periodistas una magnífica noticia que me apresuro a comunicarles para que llegue al pueblo mallorquín que será el beneficiado con la misma. La cesión de Caubet para Sanatorio Antituberculoso. Don Juan March Ordinas accediendo a la petición que por conducto de su señor hijo don Juan le hizo llegar al sitio de su residencia actual la Delegación Provincial del Patronato Nacional Antituberculoso que presido con las firmas de sus componentes y las de todas las Autoridades y fuerzas vivas del país, me envía la contestación accediendo a la petición que se le hizo, muy complacido de conceder este donativo a su tierra natal sin reserva de ninguna clase con tanto mas motivo cuanto se trata de una obra benéfica y que tanto beneficiará al pobre de recursos para defenderse de una de las plagas españolas que más mortalidad produce.
Excuso decirles a Vds. mi satisfacción. Puse desde el primer momento en este asunto mi interés y esfuerzo personal; primero por ser este nuevo servicio sanitario español obra del Generalísimo puesta en práctica por el ilustre General Martínez Anido, segundo porque comprendía que sería la obra mejor que en muchas décadas se habría realizado en Mallorca y que iba en defensa de la salud del pueblo mallorquín. Me consideraba ligado al éxito o fracaso de esta petición y me daba por muy satisfecho si de mi paso por el Gobierno en momentos tan espinosos para el cargo que únicamente una obediencia ciega al Generalísimo podía justificar su aceptación, solo conseguía la cesión de Caubet para Mallorca pues era el mejor regalo que se hacía a los mallorquines y la obra mejor para la posteridad.»

Baleares tendrá uno de los mejores Sanatorios de España y los mallorquines la tranquilidad de que sus hijos puedan estar en condiciones de defensa contra la tuberculosis pues la Delegación Provincial que ha tomado un interés grandísimo y me secundada en todo, ha de procurar terminar la obra con la grandiosidad con que fué empezada.
Interpretando el sentir de la provincia que represento, que se ha de dar cuenta de la importancia que esta donación tiene, yo me complazco en este momento en rendir un tributo de gratitud en nombre de la misma a la familia donante del Sanatorio expresando además al Sr. March mi reconocimiento personal.

No somos nosotros los más Indicados, dado el respetuoso afecto y admiración que profesamos a don Juan March Ordinas constantemente patentizados, para alabar como se merece su noble gesto al ceder Caubet a Mallorca para Sanatorio Antituberculoso, cooperando con ello a la obra del Generalísimo puesta en práctica como dijo el Gobernador, por el ilustre general Martínez Anido, de cuyos trabajos nos hacíamos eco hace pocos días.
Mallorca tiene un motivo más de agradecimiento para los Sres. March que con su «graciosa cesión dotan a su patria de uno de los mejores Sanatorios Antituberculosos de España.»

Al felicitar efusivamente al señor March y familia por su patriótico desprendimiento, hacemos también al Gobernador señor Fons por haberse realizado en época de su digno mandato esta adquisición, que representa para Mallorca un beneficio incalculable.
La pensión debe ser solicitada por medio de la madre, padre o representante de los huérfanos ante la Junta Provincial donde reside el solicitante, pero indicando siempre la Junta Provincial a que perteneció el Causante del derecho de la protección.
Todo expediente constará de los siguientes documentos duplicados:
A.—Instancia solicitando la protección, dirigida al Ilmo. Sr. Presidente de la Junta Central de Protección a los Huérfanos del Magisterio Nacional.
B.—Partidas de matrimonio: civil y eclesiástica.
C.—Partidas de nacimiento del Registro Civil y Eclesiástica (Bautismo).
D.—Certificación de defunción del Causante o Declaración Jurada de la desaparición o muerte (queda mandado en los casos que no sea posible acreditar de manera cierta, el fallecimiento, presumiéndose la muerte del Causante por indicios racionales que induzcan a una convicción moral, se abra una información por escrito).
E.—Certificado de la Sección Administrativa sobre el tiempo en que estuvo al corriente de sus descuentos del 1 por 100, y causas de la interrupción.
Los documentos copia, o sea los duplicados, que quedarán archivados en las Juntas provinciales, no llevarán reintegro alguno.
Para la mejor organización de la Protección y mientras se normaliza la situación general del Estado, se acumularán las provincias de la forma que se indica:
1.º—A Zaragoza: Teruel, toda Cataluña, Cuenca, Guadalajara, Castellón y Valencia.
2.º—A Toledo: Madrid y Ciudad Real.
3.º—A Córdoba: Jaén.
4.º—A Granada: Almería, Albacete, Murcia y Alicante.
Se publica a la Prensa diaria y demás y al Magisterio Nacional, la máxima difusión del presente extracto de nuevas normas recibidas de la Central.
Palma 30 de agosto de 1938.—III T.
—Por acuerdo de la J. Pr. de Prot., El Secretario, Francisco Roselló Gil
—V.º B.º.—El Presidente, Jaime Roselló Bibiloni.

DEL CARNET

El Jefe Provincial de la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. don Canuto Bolóqui salió ayer para la península en avión, acompañado del Asesor Político de Milicias capitán don Pedro Vila.
También salió para la península el Presidente de la Diputación de Castellón.
Marchó para Burgos y Santander el Rdo. don Bartolomé Queiglas.
Se encuentra restablecida de la dolencia que la retenía en cama la esposa del Abogado nuestro amigo don Miguel Taso.
Lo celebramos.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Junta Provincial de Agricultura
A los camaradas poseedores de lana
Debiéndose proceder a la venta de la lana ofrecida a nuestros Sindicatos se pone en conocimiento de nuestros Camaradas, que urge se presenten en el Sindicato de su residencia antes del día 4 de Septiembre, para hacer declaración de la cantidad definitiva de lana que desean vender por intermedio del mismo.
Palma 31 agosto 1938.—III A. T.
El Delegado Provincial de Agricultura, Fernando Blanés.

INSTRUCCION

Junta Provincial de Protección a los Huérfanos del Magisterio Nacional de Baleares
En la necesidad de aunar la labor de las Juntas Provinciales y organizar definitivamente las Oficinas centrales, la Junta Central de esta Protección—con residencia en Vitoria (Escuela Normol del Magisterio)—acaba de ordenar la suspensión de todo pago de atrasos, no existentes en esta provincia, y que se anuncia en los periódicos de la localidad, como ya quedó cumplimentado por esta Junta Provincial, que la Junta Central de Protección extiende ésta a todos los Huérfanos que la soliciten reglamentariamente, sea cual fuere la ideología religiosa y patriótica de los padres transmisores del derecho.
Además de la documentación que se dirá, en cierto modo la exigida hasta la fecha, los Huérfanos deberán presentar: a)—Declaración jurada indicando su permanencia en zona liberada o no liberada, y, en este último caso, si o no han recibido pensión o ayuda oficial por ser Huérfanos del Magisterio, b)—Certificación de buena conducta expedida por el señor Párroco a petición no de la persona interesada, sino de la Junta Provincial que curse el expediente.

El problema checoslovaco alcanzó su fase más aguda, alarmando la opinión francesa.—La peligrosa intromisión de Cot
Después del discurso del Canciller del Sello Privado, a que nos referíamos ayer, precisa anotar que la llegada repentina a Londres del representante diplomático de la Gran Bretaña en Berlín Sir Neville Henderson, provocó una reunión inesperada del Consejo de Ministros, en la que tomó parte; y unido ello al simultáneo encuentro en Praga de Lord Runciman, con los jefes sudetes y el Presidente Bénéš, elevó la temperatura diplomática alrededor de la cuestión sudética, alcanzando una valoración jamás alcanzada.
Las nuevas proposiciones que se dice formula el gobierno checoslovaco y que fueron, dicen, sometidas a Kundt, han suscitado en los ambientes de Londres la impresión, o para mejor expresarlo, la esperanza, de que finalmente aquel gobierno se ha dado cuenta de la urgente necesidad de salir al encuentro de las legítimas reivindicaciones de las minorías alemanas, con algunas concesiones. Pero hablando imparcialmente, precisa reconocer, que tan vaga esperanza correría el peligro de naufragar, si desde su primera iniciación resultase cierto, como se afirma, que el gobierno checoslovaco, con las nuevas propuestas, hubiera alcanzado ya, por su parte, el límite de las concesiones que pueda hacer a los sudetes.
Se reconoce en Londres, que la propuesta británica por la cual se convertiría aquella república en un Estado cantonal, con garantías limitadas de autonomía, si bien puede ofrecer una base para futuras negociaciones, no tendría probabilidad alguna de mejorar radicalmente la situación, si fuese presentada a los sudetes en forma de ULTIMATUM, en el que no hubiera más solución que tomar o dejar.
Y el hecho innegable es, que la nueva propuesta no señala ningún avance, en las mejoras constitucionales prometidas a las minorías, por el propio Presidente Bénéš hace ya veinte años, cuando las negociaciones de París, las que al no haberse cumplido jamás, presenta que nuevas proposiciones de tal género, no pueden, ni deben, ser las que expresan la última palabra del gobierno checoslovaco en el tema sudético.
Hay que suponer una insistencia del gobierno británico sobre el de Praga, en este punto, al propio tiempo que emplea otra influencia puramente amistosa sobre Berlín, con el propósito de inducir al Gobierno alemán, a que aconseje a los alemanes sudetes, acepten discutir las nuevas propuestas del gobierno checo, como base de negociaciones posteriores.
Frente a esta especie de nerviosismo británico y checo, los círculos políticos alemanes, conservan una mayor tranquilidad, y pueden, serenamente juzgar la situación, hoy movidísima, ante esa oleada

RELIGIOSAS

Santos del día
Primer Viernes consagrado al Sagrado Corazón de Jesús.—San Atón, ob. y mr.
Cuarenta Horas
Continuación en el Socorro, en honor de la Purísima.
Exposición a las seis y media de la mañana.
Por la tarde, a las siete y media, Rosario, meditación, rogativas por España, estación y reserva de Su Divina Majestad.
Visita
A la Virgen de la Grada, en la Catedral.

Panorama internacional

de críticas y comentarios que, anticipándose a los hechos, realiza la prensa inglesa.
¿Qué puede significar—se preguntan en Berlín—tales aspavientos que en realidad solo se proponen disminuir el valor de las reivindicaciones de los sudetes, y presentar la política de Praga como conciliadora, y dispuesta a contribuir efectivamente a la realización de una solución pacífica?
El argumento que generalmente esgrimen, se basa en esas nuevas proposiciones elaboradas por Hodza,—aún desconocidas en Berlín, pero ya bien sabidas seguramente en Londres y París—que titula un diario alemán, «la base número 3 ofrecida por la tergoversante política de Praga». Es sobre la que aún antes de ser pública, y sobre todo antes de ser notificada a los interesados, se apoyan las grandes democracias occidentales y van jaleando con el bombo, platillos y demás batería periodística de los papeles que a sus órdenes trabajan.
Observa la «Deutsche Allgemeine Zeitung», que si las nuevas proposiciones son tan excelentes como pregona Londres, es innecesaria la propaganda... y menos las amenazas con la artillería. ¿A qué viene el tono admonitorio de Londres? No hay para él motivo.
El discurso del Canciller del Sello Privado, fué pronunciado, conociendo bien las nuevas propuestas de Hodza, y sin embargo, el Sr. John Simon consideró necesario, repetir la velada amenaza contenida en la declaración de Chamberlain del 24 de marzo. Y termina el diario alemán interrogando: «¿Debe ser considerada esta campaña política de Londres, como el preludio de un segundo 21 de mayo?»
Es decir; que siendo la situación grave, la agravan precisamente más, quienes la provocan. Pues bien tranquila está Alemania, con la posesión de su derecho y su calma. En cambio, los franceses no ven salida y para arreglarlo, envían a Praga a Pierre Cot, el hombre nefasto del «frente popular», que arruinó la aviación francesa, y que en un reciente artículo inserto en un diario inglés, sostenía la necesidad de una guerra para aplastar a Alemania y proteger a Checoslovaquia; lo cual sublevó, como fuera natural, la opinión alemana.
¿A qué fué Cot a Praga, en momentos tan delicados de la situación internacional? pregunta un periódico. No es fácil contestarlo, pues el partido de los incendiarios de que Cot es su cualidad de Presidente de la agrupación universal para la paz (IUI) forma parte, y es uno de sus mayores exponentes, se esfuerza, combinado con el Komintern, en crear en torno del problema de Checoslovaquia, una atmósfera de guerra.

N. E.

La guerra española desde el extranjero

En París se critica acerbadamente a Prieto que en su discurso tratara de comprometerla
Paris.—En los círculos autorizados se discute grandemente el discurso pronunciado en Barcelona por Indalecio Prieto.
Dijo Prieto: Francia debiera enviarnos otros 500 aviones; le conviene más enviarnos otros 500 aviones que tener que fortificar la frontera de los Pirineos.
En este discurso Prieto ha comprometido una vez más a Francia y se ha demostrado el fracaso que venían sufriendo en esta guerra y confirmado una vez más la participación francesa en esta guerra española.
Aboga para ofrecer al Comité de No Intervención.
El «José Luis Diez»
Londres.—Según noticias procedentes de Gibraltar las autoridades inglesas no pueden permitir la entrada del «José Luis Diez» en el dique carena, pero que harán todo lo posible para que no acabe de hundirse.
Según declaraciones del Comandante a bordo hay otros cadáveres.

res; los «gangsters» están en su medio, o sea en la zona atormentada. En Estados Unidos se han intensificado las levas de indeseables de los detritus sociales; no es raro que estos elementos perridos que siempre han vivido al margen de la ley, tengan amplio campo en la España republicana; estas gentes son las que mejor pueden los rojos llevar al matadero para luchar contra nuestros soldados; a los agentes de Barcelona no les bastan los reclutamientos que se hacen en Europa y han comenzado ahora en América a reclutar gentes de la peor catadura. Se comprenderá pues la gran tarea que está realizando el Ejército Nacional, que tendrá que ser agradecida por la civilización de todo el mundo, de eliminar estos detritus sociales.
Es probable que tanto las autoridades norteamericanas como algunos otros Estados comprendidos por la No-Intervención, den paso a estas gentes de la podredumbre social, extraídas de los bajos fondos, para luchar al servicio de la república española, desde Azafia hasta García Atadell.

Bar Selecto

Plaza de San Miguel (esq. A. Luis Salvador), Bailes familiares todos los sábados y domingos.
Orquestina El Siglo.
Gran servicio de Bar.

¡¡ Plata... Oro !!

Puede obtener máximo rendimiento vendiendo en Zavellá, 23: FABRICA.

Se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada

La recluta de voluntarios rojos en Norteamérica

Burgos.—Una persona que ha llegado de Meseery, ha declarado que adquiere verdadera importancia la recluta de rojos en los Estados Unidos. El enrolamiento se hace en el centro comunista de Brooklyn, que tiene correspondientes en Chicago, Charleston, etc.
Estos reclutadores gozan de tolerancia por parte de la policía federal, que está contenta de que los rojos les hayan proporcionado una manera de deshacerse de sus elementos indeseables y de acción, que abundan en todos estos lugares.

ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

Crónica de París

La jornada política de ayer fué de extraordinaria intensidad. Nosotros recogimos en nuestra crónica con bastante detalle la gran actividad internacional desarrollada en casi todas las capitales europeas: Londres, Berlín, Praga, Roma, París, se llevaron la palma. Pero si la actividad de fuera de Francia fué de mucha agitación, no le fué en zaga el movimiento interior: Informe de Daladier ante la comisión del ejército, reunión de la comisión ejecutiva de los sindicalistas, asamblea del partido socialista SFIO, reuniones y conferencias de la Federación Republicana y de la Alianza democrática... Y todo esto por sí la semana de cuarenta horas va a sufrir una adaptación o una modificación.

Los partidarios de que solo se trata de una adaptación alaban al gobierno Daladier y sostienen que el interés supremo de la patria aconseja imprimir un ritmo normal y eficiente a la producción y al trabajo. Pero los que interpretan la conducta del gabinete Daladier como ilegal, hablan ya de una modificación de una ley votada por el Parlamento y

que va a ser abolida en su letra y en su espíritu. Y vaya jaleo que se está armando! Ved la lista de periódicos que atacan a Daladier: «L'Homme Libre», «L'Humanité», «Le Populaire», «L'Ére Nouvelle», «L'Ouvrier», «Le Peuple», «Le Soir», «La Depeche»... Todos estos se dedican a remover las pasiones con un placer inusitado aumentando la virulencia social que tantos estragos está produciendo en nuestra nación vecina.

En el Norte de Francia se han declarado en huelga 14 mil obreros de la industria textil y para mañana está anunciada una gran manifestación de protesta de las fuerzas extremistas. Los dirigentes del Frente Popular quieren una convocatoria extraordinaria de la Cámara o por lo menos la reunión de la comisión parlamentaria de asuntos exteriores para que informe a los diputados sobre la situación internacional. Por todo esto se comprenderá que la vida política francesa no es muy tranquila y de cada día que pasa la madaja parece embrollarse más y más.

RADIO NACIONAL

NOTICIARIO

Berlin.—El jefe de los sudetes alemanes, Konrad Henlein, ha llegado esta tarde a Bierschtesgaden, dirigiéndose a la residencia de Hitler, con quien celebró una conferencia de tres horas con el Canciller alemán, con Hoering y con Rusoff Hess.

Perpignan.—El gobierno de Barcelona acaba de publicar un decreto incautándose de las cosechas de cereales y patatas, habiendo obligado a entregar estos productos en su totalidad a las autoridades. Los representantes del gobierno presenciarán todas las operaciones de la cosecha y seguidamente se harán cargo del

grano, quedando solo una pequeña parte en poder del campesino. La cosecha de patata será requisada en su totalidad.

Londres.—Lord Halifax partirá para Ginebra el 9 de septiembre para asistir a la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones. La Asamblea se reunirá el 12 de septiembre.

El tema principal de discusión será la reforma de la Sociedad.

Berlin.—Las operaciones del cierre de hoy en la Bolsa han sido: Libras, 178.39. Dólares, 36.63.

Noticias del Extranjero

La guerra en Extremo Oriente

Los japoneses conquistan Li-Han
Tokio.—El cuartel general imperial comunica que las tropas japonesas del Yant-see, conquistaron la ciudad de Li-Han, quebrando la tenaz resistencia de las tropas chinas.

Las batallas en el frente chino
Sanghay.—Setenta mil mujeres chinas han sido desplazadas al frente de combate, en el que participan medio millón de hombres. Se considera que las fuerzas chinas suman 400.000 hombres y las japonesas 100.000, desarrollándose la batalla en un frente de 100 kilómetros, bajo una lluvia torrencial. Los comunicados nipones dicen que la resistencia china es muy fuerte, agregando que las tropas chinas han lanzado varios contraataques sin resultado.

Por su parte, el ejército nipón sigue cubriendo sus objetivos y perforando el cinturón defensivo, aunque avanzando con relativa lentitud, debido a los innumerables obstáculos opuestos a la defensiva.

Las comunicaciones ferroviarias con Han-Kou, han quedado completamente cortadas.

El japonés contesta la protesta yanqui
Tokio.—El gobierno japonés no ha aceptado la nota del Gobierno americano en la cual le protestaba del ataque a los aviones de la compañía Eurasia, que vuelan por encima del territorio chino, declarando que es inaceptable. La nota enviada como respuesta a la americana, subraya que dichos aviones son de una compañía china y que los intereses de una tercera potencia no están afectados.

Los japoneses siguen avanzando
Tokio.—Las tropas japonesas situadas en la parte noroeste del río Yangt-see, han avanzado más al Oeste, a contar por los últimos comunicados que han sido recibidos del frente en dicho sector. Las tropas japonesas han ocupado Tachou y la parte sureste de la provincia de Hupeh y están avanzando más hacia el Oeste. También han ocupado la ciudad de Schwangsen situada al Oeste de Liuan.

El avance japonés sobre Han Kou

Londres.—El Times del jueves publica un extenso artículo en el que desarrolla su tesis sobre el avance japonés hacia Hankou.

Publica el comentario hecho por el ministro de la guerra japonés general Itagaki según el cual la toma de Hankou no significaría la caída del poder del general Chiang Kai Check.

Después de analizar todas las operaciones llevadas a cabo por el ejército japonés y de observar que el avance del ejército japonés en el sector de Chenchou ha quedado paralizado, el periódico saca la conclusión de que Hankou no caerá en poder de los japoneses hasta mediados de noviembre del corriente año.

Esta ciudad no está tan aislada como se ha hecho observar por los comunicados aparecidos en la prensa de Oriente.

Aunque las líneas americanas y alemanas hayan suspendido el tráfico aéreo, con todo continúa volando el correo entre Chung King y Yunanfu.

La línea de comunicación entre Hankou y Hong Kong no ha sido interrumpida más que tres días por los ataques de los aeroplanos japoneses.

Añade que los chinos aunque se les corte dicha arteria vital continuarán recibiendo los materiales que necesitan para desarrollar la guerra.

El artículo termina atacando como desde el principio a los japoneses poniendo en duda su victoria.

Inglaterra

Nota de la reunión del Consejo
Londres.—Terminado el Consejo de ministros se ha facilitado a la prensa el comunicado siguiente:

El ministro de Negocios extranjeros Lord Halifax ha hecho una detallada exposición acerca de la situación internacional.

Los ministros estuvieron de completo acuerdo acerca de la acción emprendida en la política que tiene que seguirse en el porvenir.

No se prevé por ahora ninguna nueva reunión ministerial pero los ministros que salgan de Londres no se alejarán mucho de la capital por si se considera necesaria la reunión del gabinete.

En la reunión celebrada solamente han dejado de asistir al consejo de esta mañana los ministros de Transportes y Dominios.

Agrega el comunicado que a la reunión ministerial asistió el embajador de la Gran Bretaña en Berlín.

Las maniobras navales de Alemania en el Mar del Norte
Londres.—El periódico The Times comunica por medio de su corresponsal de los asuntos diplomáticos que el gobierno alemán ha notificado al inglés que se propone llevar maniobras de su escuadra en el Mar del Norte durante el mes de septiembre.

En esta ocasión la escuadra inglesa también tiene que ejecutar las maniobras en el Mar del Norte.

CASOS Y COSAS

Los dos gobiernos de Cataluña

(DE RADIO NACIONAL)

Lo peor que les ha sucedido a Company y sus amigos ha sido el contemplar como la nación catalana parecía a manos de los que parecían sus mejores aliados. Hubo un tiempo en que los catalanes separatistas reclamaron su plena autonomía, lanzándose con las armas a la calle para conseguir, como sucedió en octubre de 1934. Vencida aquella revolución de octubre, parecía lo más natural que una vez llegado el 18 de julio los catalanes consiguieran aquellas libertades por las que venían luchando, por esto y no por otra cosa se alzaron al lado de los rojos los rabasaires de Companys. Pero el fracaso separatista de Cataluña no ha podido ser más tremendo, pues el mentido gobierno madrileño-valenciano trashumante ha terminado con los últimos restos de autonomía catalana, y los capostoes de la Generalidad resisten y callan y sufren con

resistencia la tiranía de Negrin, viendo hecho guñapos el Estatuto y todas las estatutarias libertades.

¿Dónde está la fé ideológica de que tanto rasonaban los catalanes? ¿Qué hace el gobierno de Companys? ¿Qué garantías puede ofrecer a los catalanistas que con él salían a la calle el 19 de julio, a luchar por la independencia de Cataluña? Negrin ha implantado una dictadura contra la que nadie puede rechistar. Es significativo el hecho de que habiendo ordenado el gobierno de Negrin la requisita de la presente cosecha, los rabasaires, o la Generalidad, se sienten impotentes para defender la autonomía de los campos de Cataluña contra la incautación por parte de los marxistas madrileños y lo toleran sin un grito de protesta. A lo que han llegado las tan cacareadas libertades!

Hungría

Alemania garantiza la independencia magiar sin exigencia alguna que pueda perjudicar sus intereses politico-economicos

Budapest.—En los centros bien informados se anuncia que en el curso de la entrevista que ha celebrado el Regente Hortihy y el Fuhrer se ha tratado de las cuestiones de la independencia de Hungría; Alemania la garantiza sin exigir nada que pueda perjudicar los intereses políticos o económicos húngaros.

El conflicto ruso-japonés

El Embajador del Japon trató con Litvinof de hallar el punto de partida para delimitar las fronteras en la región del Tago-Chang

Moscú.—El embajador del Japon ha conferenciado con el secretario de Asuntos Exteriores, Litvinof; parece ser que no han llegado a un acuerdo acerca de lo que constituía el punto de partida para la delimitación de las fronteras en la región del Tago Chang; pero se esperan nuevos documentos para proseguir los estudios sobre cuestiones, por lo cual el gobierno japonés ha demostrado siempre su espíritu conciliador y los deseos de llegar a una solución pacífica del conflicto.

¿Ha sido destituido el general Blucher?

Moscú.—El comisario de Guerra ha declarado en una nota que no han sido confirmadas las noticias de prensa según las cuales había sido destituido el mariscal Blucher, que manda el ejército soviético del Extremo Oriente.

Méjico

Cárdenas explicará la incautación de los yacimientos petrolíferos

Méjico.—En la sesión de apertura del Congreso de los diputados que tiene que verificarse el jueves, se anticipa que el presidente Cárdenas va a explicar definitivamente porque Méjico ha proccedido al embargo de las compañías extranjeras de petróleo y el cambio de notas que ha resultado entre el gobierno y el de los Estados Unidos a causa de la actitud de este último.

En los círculos informados del gobierno se declara que se tardará mucho tiempo en contestar oficialmente a la nota última que el gobierno de los Estados Unidos ha enuiado al de Méjico.

Se guarda mucho silencio en relación a la actitud del gobierno con relación a la misma.

Japón

Tifón que causa daños en Tokio y Y. Kohama

Tokio.—El tifón de más potencia que ha habido durante muchos años, ha barrido la capital del Japon y todo el distrito de Yokohama. A consecuencia de las lluvias torrenciales, han quedado inundadas más de treinta mil casas, y mil de sus moradores han quedado sin abrigo. Al caer una chimenea ha habido que lamentar la muerte de tres personas y nueve heridos.

A causa del choque de dos barcos mercantes de carga, el trasatlántico «Hagure Maru» ha varado y se ha hundido en Tateyana no lejos de Yokohama. Otro barco cuya tripulación no ha podido ser salvada también se ha hundido.

El trasatlántico inglés de la compañía PO Chitral de 15 mil 300 toneladas, chocó con otro barco en Yokohama embarrancando los dos. Todas las comunicaciones en todo el territorio han quedado interrumpidas y más de dos mil palos de teléfonos han sido destruidos.

Checoslovaquia

Se está elaborando la respuesta de los sudetes al gobierno checo

Praga.—En los medios oficiales checos se declara que el presidente de la república señor Benes al recibir al diputado sudete alemán señor Kundi, en nombre del partido henleriano ha solicitado de éste rápida respuesta a las proposiciones tituladas «Tercer plan gubernamental» caracterizadas por la organización de Checoslovaquia en departamentos.

Esta respuesta es posible que sea publicada mañana jueves por la tarde.

El partido de los sudetes se ha reunido esta mañana para tratar de esta proposición creyéndose que contestará en el sentido de que se admitirán las proposiciones si no desvirtúan la tesis sustentada por Henlein.

Un diputado del partido sudete alemán ha estado conversando con el secretario del mediador británico al objeto de dilucidar algunas cuestiones.

Alemania

La salida de judios emigrantes

Londres.—Una delegación del Comité Internacional para los refugiados, dirigida por el doctor Jorge Rubles, es esperada en Berlín después de finalizado el Congreso del partido de Nuremberg, con el fin de negociar con el gobierno alemán que permita la salida de los judios emigrantes con toda su fortuna.

El doctor espera ser recibido por el mariscal Goering y hasta por el canciller Hitler.

Los esfuerzos diplomáticos para el fin que se propone el doctor Rubles están en marcha entre Londres y Berlín.

Rusia

Lindberg sale para Inglaterra

Odesa. El coronel Lindberg ha llegado a dicha ciudad procedente de Kíw, saliendo inmediatamente en dirección a Inglaterra volando por encima de territorio de Rumania.

Imperio italiano

El Vesubio en actividad
Nápoles.—El Vesubio está en erupción desde ayer, arrojando gran cantidad de lavas que avanzan por la pendiente del volcan a 200 metros por hora.

A pesar de la erupción no existe gran alarma en las poblaciones próximas.

Desde primeras horas de la mañana el fenómeno es presenciado por millares de curiosos y durante la noche el fenómeno ha sido tan altamente explosivo que han estado contemplándolo millares de personas.

La primera piedra para el Ministerio del Africa italiana la colocó el Duce

Roma.—El Duce ha colocado la primera piedra en el nuevo edificio del Ministerio del Africa italiana, que se levantará en la antigua Terma de Caracaglia. Actualmente el Ministerio está instalado en el Palacio de las Consultas en la Plaza del Quirinal.

Varios ministros y autoridades asistieron a la inauguración.

El Duce ha sido muy aclamado por la multitud.

El grandioso edificio que costará 62 millones de liras, quedará terminado en 1941.

La película olimpica alemana, primer premio en Venecia

Venecia.—En la Exposición Internacional de películas de cinematografía que se ha celebrado en dicha ciudad, se repartieron los premios el miércoles por la tarde, siendo el primero para la película olimpica alemana dirigida por Riefenstgah y el

RADIO NACIONAL

Boletín Internacional

Ya hemos tenido ocasión de comentar los ecos internacionales que ha tenido la Nota de nuestro Gobierno acerca de la retirada de voluntarios. Hoy nos permitimos recordar que en ella, sin más trámite previo que el reconocimiento de la beligerancia, se ofrecía inmediatamente y sin dilación alguna la retirada de 10.000 hombres, diez mil voluntarios menos en la zona nacional; diez mil individuos menos en las brigadas de gangsters internacionales de la zona roja. La cosa no puede ser más sencilla. No hace falta gastar tiempo y dinero en las costosas operaciones previas de reclutamiento de voluntarios para saber el número que hay en cada bando para luego retirar más de la parte donde se viera que están en mayor cantidad, etc. Estas operaciones preparatorias exigirán en envío a España de comisiones internacionales, y es un trabajo nada fácil el identificar a los extranjeros de la zona roja, que han sido nacionalizados a la fuerza, dotados de pasaportes falsos y son muchísimos los súbditos noruegos, suecos, franceses y rusos que se llaman Rodriguez y Pérez.

La nota dada por nuestro Caudillo suprime ese trámite complicadísimo del previo reclutamiento y ofrece colocar en la frontera o en el punto que se fije un número fijo y concreto de voluntarios extranjeros, igual por ambas partes, con tal que los rojos correspondan retirando por de pronto un número también igual, sin

necesidad de estudiar antes la totalidad de los pasaportes, en cuya falsificación los rojos son tan diestros.

Ante esta prueba de buena voluntad del Generalísimo, los rojos se esfuerzan en dar a entender que la Nota es una negativa al Plan inglés y como si efectivamente se tratara de una negativa, el embajador rojo en Londres, Azcárate, se atreve a proponer al gobierno británico que por cada mil voluntarios de la zona roja saque diez mil de la España nacional. El «Daily Telegraph» dando por desechada tan absurda propuesta del gobierno de Negrin, dice que el embajador rojo está dispuesto a pedir inmediatamente la apertura de la frontera, cesación de todo control, aún del atenuadísimo de Francia en los Pirineos, la ayuda internacional, el derecho de comprar armas a todos los países...

Es que los rojos lo que quieren no es la retirada de los voluntarios, sino la incesante llegada de voluntarios nuevos. No les interesa la realización de la idea sino el modo de burlarla y de camuflarla. Es la intervención extranjera lo que han buscado siempre, porque merced a ella han podido ir tirando, prolongado la duración del conflicto. Y esto es lo que buscan aún: continuar con los voluntarios y con las ayudas extranjeras que les llegan a través de la frontera pirenaica bajo la capa sucia de la no intervención...

PORTUGAL

Regreso del Presidente Carmona

Entusiasta recibimiento.—El viaje a las colonias ha sido un éxito.—La unidad portuguesa

Lisboa.—Ayer a bordo del «Angola», que iba escoltado por la división naval que se encontraba de maniobras en las islas Azores, regresó a Portugal, el Presidente Carmona de su viaje triunfal por las colonias portuguesas.

Una inmensa multitud esperaba al Presidente, aclamándole con gran entusiasmo, mientras numerosas escuadrillas de aviones cruzaban el aire.

El presidente Carmona desembarcó, siendo recibido por el gobierno, cuerpo diplomático, el Cardenal Patriarca, autoridades civiles y militares y una inmensa muchedumbre, que agitando las banderas nacionales aclamaba al Presidente.

Después, el General Carmona se trasladó al Palacio Belén, donde ofreció un almuerzo al Gobierno, asistiendo luego a un Tedeum en el Monasterio de los Jerónimos.

Toda la capital estaba engalanada; el comercio y las oficinas públicas cerraron sus puertas.

Antes de desembarcar el General Carmona, declaró a la prensa que su viaje era una consecuencia de la política imperial decidida en 1933. Afirmó que convencido de la necesidad de visitar las tierras del imperio, entendió que tenía que emprender el viaje ya realizado, agradeciendo a la providencia el haberle reservado estas jornadas maravillosas. Finalmente, el presidente recordó su apoteósico viaje de Lisboa a Angola y regreso.

El Dr. Oliveira Salazar, declaró textualmente: «En la hora en que S. E. el Presidente de la República, regresa de las tierras de allende el mar, quiere acentuar el pleno éxito de su viaje triunfal, demostrando la ineludible unidad política y moral que existe entre todos los portugueses.»

segundo para la película de la aviación italiana Aviator Luciano Serra que ha sido dirigida por Vittorio Mussolini hijo del Duce.

Ambas películas han recibido la copa Mussolini.

SORTEO DE AYER

Lotería Nacional

Burgos.—Los premios mayores de la Lotería Nacional de hoy han correspondido a los siguientes números:

Primer premio: 100.000 pesetas ha correspondido al número 2974 despachado en Sevilla.

Segundo premio: de 70.000 pesetas ha correspondido al número 13.149 despachado en Burgos y Granada.

Tercer premio de 35.000 pesetas ha correspondido al número 42.092 despachado en Pamplona.

Cuarto premio: de 30.000 pesetas ha correspondido al número 16.498 despachado en Sevilla.

A continuación se han dado los premios de los premiados con mill quinientas pesetas que han resultado ser los siguientes:

- 3 227—18 346 Azagoga y Getafe.
- 26 170 Los Barrios, Cadiz y Tortelavaga.
- 27 636 Granada.
- 11 204 Sevilla.
- 3 327 San Sebastián.
- 2 411 Granada.
- 31 774 Sevilla.
- 10 046 Avila y Sevilla.
- 33 447 Zaragoza.
- 31 886 Oviedo.
- 5 6 1 Sevilla.
- 37 628 Vitoria.
- 42 409 Valladolid.
- 4.664 Burgos y Pamplona.

IMPRENTA DE «EL DIA»

A nuestros suscriptores

Les recordamos que, por disposición del Ministerio del Interior vienen obligados a abonar el recargo de CINCO CENTIMOS por ejemplo, en el precio de los números de los domingos, a beneficio de los COMBATIENTES

Este recargo, a razón de VEINTE o VEINTICINCO CENTIMOS AL MES, se hará figurar en todos los recibos que a partir de la publicación de este anuncio se extiendan.

Los suscriptores que tuvieren pagada la suscripción desde primero de Julio pasado, tendrán que abonar la cantidad que corresponda al tiempo por el que se suscribieron, tanto los de la capital y pueblos como los de las provincias y extranjero.

Los que giren el importe de la suscripción deberán tener en cuenta el aumento de los veinte o veinticinco céntimos al mes, sobre el precio corriente de la suscripción.

Las cantidades recaudadas por suscripción, al igual que las de venta, son entregadas semanalmente en la Delegación Provincial del Servicio Nacional de Prensa.